
      
 STRUTTURA AUTONOMA DEL CONSIGLIO COMUNALE                     Commissione Consiliare 4
                                                                                                                Politiche sociali e della salute,
                                                                                                                             sanità e servizi sociali

                                                                VERBALE N° 23 /2023

SEDUTA DEL 24 MAGGIO 2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2023 (duemilaventitre) il giorno 24 (diciotto) del mese di Maggio, la Commissione 4 è 

convocata alle ore 8.30 in presenza presso Azienda USL Toscana Centro Borgo Pinti, 68r 
Firenze, secondo quanto previsto dall'art. 23 del Regolamento del Consiglio Comunale, in 
sede referente:

  Comunicazione della Presidente;

  Incontro con la Do.ssa Adriana Iozzi e la sua equipe per informazioni in merito al 
funzionamento del Distretto Sanitario dedicato alle dipendenze (Ser, D);

  Varie ed eventuali.

Alle ore 8.30 sono presenti le/i consigliere/i Mimma Dardano, Jacopo Cellai, Nicola Armentano, Donata 
Bianchi, Stefano Di Puccio, Massimo Sabatini.

La Presidente Mimma Dardano accerta la presenza telematica dei/delle Consiglieri/re

 
CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE

PRESIDENTE MIMMA DARDANO

VICEPRESIDENTE JACOPO CELLAI

COMPONENTE NICOLA ARMENTANO

COMPONENTE DONATA BIANCHI

COMPONENTE STEFANO DI PUCCIO

COMPONENTE MASSIMO SABATINI

  

e apre la seduta alle ore 8.44 essendo presente il numero legale.

E’ presente per la segreteria della Commissione Maurizio Sestini.
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E’ presente la Dr.ssa Adriana Iozzi, Direttore UFC e UFS SERD C Firenze , la Dr.ssa Donella Posarelli 
Direttore UFS SERD A Borgo Pinti-Arcolaio e  l’equipe medica del Servizio Dipendenze.

La Presidente Mimma Dardano apre la seduta presentando tutti i Consiglieri Comunali al personale sanitario,
quindi produce un cappello introduttivo sul percorso intrapreso dalla Commissione 4 e sui molteplici servizi 
offerti dai tre ser.D presenti sul territorio fiorentino per poi presentare ai consiglieri la dr.ssa Adriana Iozzi, 
Direttrice  UFC e UFS SERD C Firenze a cui chiede di prendere la parola.

La dottoressa inizia i proprio intervento informando delle molteplici dipendenze che vengono gestite dei tre 
ser.D presenti a Firenze che, contrariamente a quanto si possa pensare, coprono una gamma di dipendenze 
molto vasta, dalle dipendenze da droghe, al gioco d’azzardo, comportamenti compulsivi legati al sesso, 
tabagismo, alcolismo fino ad arrivare alle dipendenze da internet  per un totale di circa 2600 pazienti nei tre 
punti dislocati a Coverciano, in piazza del Carmine e Borgo Pinti.

Grazie all’ausilio dell’equipe medica, costituita da infermieri, assistenti sociali, educatori e psicologi , 
vengono illustrati i molti progetti legati messi in campo per aiutare i pazienti delle varie tipologie di 
dipendenze, al centro dei quali c’è sempre la qualità della vita, è quindi necessario costruire un percorso 
alternativo alle esperienze legate alle dipendenze motivo per cui vengono messi in campo progetti culturali, 
didattici e di svago ognuno legato alle varie patologie trattate.

La Presidente Dardano ringrazia per l’illustrazione ed inizia il momento degli interventi dei commissari.

Il Consigliere Armentano domanda se ci sono percorsi condivisi con i tre ser.D ed il medesimo servizio 
offerto dall’università di Careggi quindi chiede la possibilità di essere portato a conoscenza  delle risorse 
umane che sono impiegate per questo servizio e se esiste qualche criticità legata.

La Dottoressa Iozzi risponde in modo puntale e preciso fornendo diverse informazioni in merito.

La Consigliera Bianchi chiede alcune informazioni riguardanti i pazienti minorenni ed i rapporti con i medici
di base degli stessi.

Il Consigliere Di Puccio chiede un approfondimento sui diversi trattamenti inerenti le diverse patologie da 
dipendenza, se ci sono collegamenti diretti tra le strutture di pronto soccorso ed i ser.D e se ci siano delle 
proposte da fare all’Amministrazione Comunale che la Commissione 4 possa fare da portavoce. 

Anche a questa serie di domande viene data risposta dall’equipe presente in modo esaustivo quindi la seduta 
continua con il sopralluogo presso la struttura che ospita il ser.D al termine del quale la Presidente Mimma 
Dardano, ringraziando tutti i presenti, dichiara la seduta conclusa alle ore 10.00.

Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri: 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE

PRESIDENTE MIMMA DARDANO

VICEPRESIDENTE JACOPO CELLAI

COMPONENTE NICOLA ARMENTANO

COMPONENTE DONATA BIANCHI

COMPONENTE STEFANO DI PUCCIO
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COMPONENTE MASSIMO SABATINI

  

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 7/06/2023

     Il Segretario                                                                                                La Presidente

 Maurizio Sestini                                     Mimma Dardano
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VERBALE N° /2023

SEDUTA DEL 18 GENNAIO 2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2023 (duemilaventitre) il giorno 18 (diciotto) del mese di Gennaio, la Commissione 4 è 
convocata alle ore 15.30 presso la Casa Circondariale NCP Sollicciano, via Minervini, 2/r, Scandicci
(FI)con il seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;

 Visita  ed  illustrazione  di  ambienti  della  Casa  Circondariale  di  Solliccianoalla  presenza  della
Direttrice Dott.sa Antonella Tuomi;

 Esame  ed  espressione  di  parere  sull’Ordine  del  giorno  1167/21  collegato  alla  comunicazione
2021/01136, avente per oggetto: Comunicazione del Garante dei detenuti per la presentazione della
relazione annuale, Soggetto proponente: Antonella Bundu, Dmitrij Palagi. Oggetto: dismissioni nido
nel carcere;

 Varie ed eventuali.

Alle ore 15.30 sono presenti le/i consigliere/i Mimma Dardano, Jacopo Cellai, Andrea Asciuti, Donata Bian-
chi, Stefano Di Puccio, Barbara Felleca, Antonio Montelatici, Franco Nutini, Laura Sparavigna.

La Presidente Mimma Dardano accerta la presenza telematica dei/delle Consiglieri/re

 
CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE

PRESIDENTE MIMMA DARDANO

VICEPRESIDENTE JACOPO CELLAI

COMPONENTE ANDREA ASCIUTI

COMPONENTE DONATA BIANCHI

COMPONENTE STEFANO DI PUCCIO

COMPONENTE BARBARA FELLECA

COMPONENTE ANTONIO MONTELATICI

COMPONENTE FRANCO NUTINI

COMPONENTE LAURA SPARAVIGNA

  

e apre la seduta alle ore 15.40 essendo presente il numero legale.

E’ presente per la segreteria della Commissione Maurizio Sestini.

E’ presente la Direttrice della Casa Circondariale di Sollicciano Dott.sa Antonella Tuomi.
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Sono presenti i Consiglieri Antonella Bundu, proponente dell’ordine del giorno all’ordine dei lavori, Roberto
De Blasi e Luca Santarelli in quanto interessati alla seduta della commissione.

La Presidente Dardano apre la seduta presentando tutti i Consiglieri al personale sanitario, di sicurezza ed ai 
detenuti presenti nella sala che ospita la seduta quindi passa a presentare l’ordine del giorno all’ordine dei 
lavori ricordando il percorso intrapreso dall’Amministrazione Comunale nell’ambito delle Case 
Circondariali di Firenze quindi passa la parola alla proponente Antonella Bundu per l’illustrazione dell’atto.

La Consigliera inizia l’intervento ricordando l’esistenza all’interno del carcere di un nido accessibile a tutte 
la madri detenute che hanno figli minori di tre anni, talvolta anche alcuni padri detenuti con figli minori 
possono accedere, specificando che da informazioni avute dalla Direttrice in questo momento non è usufruito
da nessun detenuto non essendoci madri con figli minori di tre anni.

Quindi passa ad illustrare l’impegnativa dell’OdG che chiede sostanzialmente di attivarsi al fine di siglare un
protocollo con la Regione Toscana, affinché sia dismesso il nido all’interno del complesso del carcere di 
Sollicciano, ospitando le madri detenute con figli all’interno di case famiglie protette adeguate allo scopo.

Il consigliere Armentano è presente alle ore 16.00.

La Presidente ringrazia la proponente per l’intervento quindi chiede a chi volesse prendere la parola di 
prenotarsi, la prima persona che chiede di intervenire è il Direttore Sanitario Dott. Mauro Romiglio che 
solleva qualche perplessità sulla richiesta di chiusura del nido all’interno del carcere.

  Presidente ringrazia e termina la seduta della Commissione alle ore 17.00.

Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri: 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE

PRESIDENTE FABIO GIORGETTI

VICEPRESIDENTE FEDERICO BUSSOLIN

COMPONENTE ANTONELLA BUNDU

COMPONENTE STEFANO DI PUCCIO

COMPONENTE ALESSANDRO DRAGHI

COMPONENTE BARBARA FELLECA

COMPONENTE MASSIMO FRATINI
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COMPONENTE PATRIZIA BONANNI MASSIMO FRATINI

COMPONENTE FRANCESCO PASTORELLI

COMPONENTE MIRCO RUFILLI

COMPONENTE LUCA SANTARELLI

COMPONENTE ROBERTO DE BLASI

  
Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del …................…

     Il Segretario                                                                                                La Presidente

Maurizio Sestini                                     Mimma Dardano
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